

9 Sushi dij.

fed. 1 kost food.

Linearni sistem 1-og reda s konstantnim koeficijentima

$$\dot{X}_i(t) = \sum_{k=1}^m a_{ik} X_k(t) + f_i(t) \quad i=1, 2, \dots, m \quad f_i = 0 \Rightarrow \text{Homogen sistem}$$

$$X = (x_1, x_2, \dots, x_n) \quad f(t) = (f_1, f_2, \dots, f_n) \quad A = [a_{ik}]$$

$$\begin{cases} \dot{X}(t) = A X(t) + f(t) \\ X(t_0) = X_0 \end{cases} \quad \begin{array}{l} \text{Homogen sistem} \\ \text{Cauchy-ov problem} \end{array} \quad \begin{cases} \dot{X}(t) = A X(t) \\ X(t_0) = X_0 \end{cases}$$

Ⓘ Svođenje na dif. jednačinu m -tog reda

$$\dot{X}_1(t) = X_2(t) + 1 \Rightarrow X_2 = \dot{X}_1 - 1 \Rightarrow \dot{X}_2 = \ddot{X}_1$$

$$\dot{X}_2(t) = X_1(t) + 1 \quad \text{sada je } \ddot{X}_1 = X_1 + 1 \quad \text{ti}$$

$\ddot{X}_1 - X_1 = 1$ dif. jed. 2-og reda s konstantnim koef.

$$r^2 - 1 = 0 \quad r_{1,2} = \pm 1 \Rightarrow X_1 = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - 1$$

$$\text{doh je } X_2 = \dot{X}_1 - 1 = c_1 e^t - c_2 e^{-t} - 1$$

$$\text{konечно: } X_1 = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - 1$$

$$X_2 = c_1 e^t - c_2 e^{-t} - 1$$

Ⓜ Homogen sistem: Matricno rješavanje pomoću matrice e^{At}

$$\text{Def: } e^{At} = I + \frac{1}{1!} At + \frac{1}{2!} A^2 t^2 + \dots = \sum_{m=0}^{\infty} \frac{1}{m!} A^m t^m$$

$$\text{TEOREM: } e^{At} = \alpha_{m-1} A^{m-1} t^{m-1} + \alpha_{m-2} A^{m-2} t^{m-2} + \dots + \alpha_2 A^2 t^2 + \alpha_1 A t + \alpha_0 I$$

$$\text{za } m=2 \quad e^{At} = \alpha_1 A t + \alpha_0 I$$

$$m=3 \quad e^{At} = \alpha_2 A^2 t^2 + \alpha_1 A t + \alpha_0 I$$

TEOREM: $m=2$

$$\begin{cases} e^{\lambda_1 t} = \alpha_1 \lambda_1 t + \alpha_0 \\ e^{\lambda_2 t} = \alpha_1 \lambda_2 t + \alpha_0 \end{cases}$$

$$\lambda_1 \neq \lambda_2 \quad (*)$$

$$\lambda_1 = \lambda_2$$

$$e^{\lambda_1 t} = \alpha_1 \lambda_1 t + \alpha_0$$

$$e^{\lambda_1 t} = \alpha_1$$

λ_1 i λ_2 su svojstveni vrijednosti za A

$$|A - \lambda I| = 0 \Rightarrow \lambda_1 \text{ i } \lambda_2$$

PRIMER

$$\dot{x}_1(t) = x_2(t)$$

$$\dot{x}_2(t) = x_1(t)$$

$$\Rightarrow \begin{bmatrix} \dot{x}_1 \\ \dot{x}_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} \Rightarrow \dot{X} = AX$$

Rješavanje sistema

$$\begin{cases} \dot{X} = AX \\ X(0) = X_0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow X(t) = e^{At} X(0)$$

Nađimo prvo svojstvene vrijednosti matrice $A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}$

$$|A - \lambda I| = 0 \Rightarrow \begin{vmatrix} -\lambda & 1 \\ 1 & -\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 1 = 0 \quad \lambda_{1,2} = \pm 1$$

$$e^{At} = \alpha_1 At + \alpha_0 I = \alpha_1 \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} t + \alpha_0 \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & \alpha_1 t \\ \alpha_1 t & 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} \alpha_0 & 0 \\ 0 & \alpha_0 \end{bmatrix}$$

$$e^{At} = \begin{bmatrix} \alpha_0 & \alpha_1 t \\ \alpha_1 t & \alpha_0 \end{bmatrix}$$

Sada iz sistema

$$e^t = \alpha_1 t + \alpha_0$$

$$e^{-t} = \alpha_1 (-t) + \alpha_0$$

Nađemo α_1 i α_0

$$\lambda_1 = 1 \quad \text{priključimo (*)}$$

$$\lambda_2 = -1$$

$$2\alpha_1 t = e^t - e^{-t} \Rightarrow \alpha_1 t = \frac{e^t - e^{-t}}{2}$$

$$\alpha_0 = e^t - \frac{e^t - e^{-t}}{2} \Rightarrow \alpha_0 = \frac{e^t + e^{-t}}{2}$$

$$e^{At} = \begin{bmatrix} \frac{e^t + e^{-t}}{2} & \frac{e^t - e^{-t}}{2} \\ \frac{e^t - e^{-t}}{2} & \frac{e^t + e^{-t}}{2} \end{bmatrix} \quad \text{sada je ut } X_0 = \begin{bmatrix} x_{10} \\ x_{20} \end{bmatrix}$$

$$X = e^{At} X_0 = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} e^t + e^{-t} & e^t - e^{-t} \\ e^t - e^{-t} & e^t + e^{-t} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_{10} \\ x_{20} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x_{10} e^t + x_{20} e^{-t} + x_{10} e^t - x_{20} e^{-t} \\ x_{10} e^t - x_{20} e^{-t} + x_{10} e^t + x_{20} e^{-t} \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} X_1 &= (x_{10} + x_{20}) e^t + (x_{10} - x_{20}) e^{-t} \Rightarrow X_1 = c_1 e^t + c_2 e^{-t} \\ X_2 &= (x_{10} + x_{20}) e^t - (x_{10} - x_{20}) e^{-t} \Rightarrow X_2 = c_1 e^t - c_2 e^{-t} \end{aligned}$$

INKAZI: Svođenjem na jednadžbu $\ddot{y} - y = 0 \Rightarrow$

$$\ddot{x}_1 = \dot{x}_2 = x_1 \Rightarrow \ddot{x}_1 - x_1 = 0 \quad y^2 - 1 = 0 \quad y_{1,2} = \pm 1$$

$$x_1 = c_1 e^t + c_2 e^{-t}$$

$$\text{zbog } x_2 = \dot{x}_1 \Rightarrow$$

$$x_2 = c_1 e^t - c_2 e^{-t}$$

$$\textcircled{0} \quad \dot{x}_1 = -7x_1 + x_2 \quad \Rightarrow \quad x_2 = \dot{x}_1 + 7x_1 \quad \Rightarrow \quad \dot{x}_2 = \ddot{x}_1 + 7\dot{x}_1$$

$$\dot{x}_2 = -7x_1 - 5x_2 \quad \text{Einsetzen in (2) ableiten}$$

$$\ddot{x}_1 + 7\dot{x}_1 = -2x_1 - 5(\dot{x}_1 + 7x_1) = -2x_1 - 5\dot{x}_1 - 35x_1$$

$$\ddot{x}_1 + 12\dot{x}_1 + 37x_1 = 0$$

$$\nu^2 + 12\nu + 37 = 0 \quad \Rightarrow \quad \nu_{1/2} = -6 \pm i$$

$$x_1 = e^{-6t} (c_1 \sin t + c_2 \cos t)$$

$$x_2 = \dot{x}_1 + 7x_1 = e^{-6t} [(c_1 + c_2) \cos t + (c_2 - c_1) \sin t]$$

$$\textcircled{0} \quad \dot{x}_1 = x_2 \quad \dot{x}_2 = \dot{x}_1 + e^t = x_2 + e^t$$

$$\dot{x}_2 = x_1 + e^t \quad \ddot{x}_2 - x_2 = e^t \quad \nu^2 - 1 = 0 \quad \nu_{1/2} = \pm 1$$

$$x_{1p} = kt e^t \quad x_{2p} = k e^t (1+t) \quad \ddot{x}_{2p} = k e^t (2+t)$$

$$k(2+t - t) = 1 \quad k = \frac{1}{2} \quad x_2 = c_1 e^t + c_2 e^{-t} + \frac{t}{2} e^t$$

$$x_1 = \dot{x}_2 - e^t = c_1 e^t - c_2 e^{-t} + \frac{1}{2} e^t + \frac{t}{2} e^t - e^t$$

$$x_1 = c_1 e^t - c_2 e^{-t} + \frac{1}{2}(t-1)e^t$$

Problema sistem:

$$\dot{x}_1 = x_1 + 2x_2 \quad (1)$$

$$\dot{x}_2 = 4x_1 + 3x_2 \quad (2)$$

it 1) dolirano

☺

I) $x_2 = \frac{1}{2} (\dot{x}_1 - x_1) \Rightarrow \dot{x}_2 = \frac{1}{2} (\ddot{x}_1 - \dot{x}_1)$ uvrstimo v (2)

$$\frac{1}{2} (\ddot{x}_1 - \dot{x}_1) = 4x_1 + \frac{3}{2} (\dot{x}_1 - x_1) \quad / 2 \Rightarrow$$

$$\ddot{x}_1 - \dot{x}_1 = 8x_1 + 3\dot{x}_1 - 3x_1 \Rightarrow$$

$$\ddot{x}_1 - 4\dot{x}_1 - 5x_1 = 0 \Rightarrow r^2 - 4r - 5 = 0 \quad (r+1)(r-5) = 0$$

$$r_1 = -1 \\ r_2 = 5$$

$$x_1 = c_1 e^{-t} + c_2 e^{5t}$$

$$x_2 = \frac{1}{2} (\dot{x}_1 - x_1) = \frac{1}{2} (-c_1 e^{-t} + 5c_2 e^{5t} - c_1 e^{-t} - c_2 e^{5t})$$

$$x_2 = -c_1 e^{-t} + 2c_2 e^{5t}$$

II) Matricno pomeni e^{At} \ddagger $x = e^{At} k$

$$\begin{bmatrix} \dot{x}_1 \\ \dot{x}_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} \Rightarrow A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix} \quad |A - \lambda I| = 0$$

$$\begin{vmatrix} 1-\lambda & 2 \\ 4 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow (1-\lambda)(3-\lambda) - 8 = 0 \quad 3-\lambda-3\lambda+\lambda^2-8=0 \\ \lambda^2 - 4\lambda - 5 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = -1 \\ \lambda_2 = 5$$

$$e^{At} = \alpha_1 A t + \alpha_0 I = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix} \alpha_1 t + \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \alpha_0 \Rightarrow e^{At} = \begin{bmatrix} \alpha_1 t + \alpha_0 & 2\alpha_1 t \\ 4\alpha_1 t & \alpha_1 t + \alpha_0 \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{array}{l} e^{\lambda_1 t} = \alpha_1 \lambda_1 t + \alpha_0 \\ e^{\lambda_2 t} = \alpha_1 \lambda_2 t + \alpha_0 \\ e^{-t} = -\alpha_1 t + \alpha_0 \\ e^{5t} = 5\alpha_1 t + \alpha_0 \end{array} \right\} \Rightarrow 6\alpha_1 t = e^{5t} - e^{-t} \\ \alpha_1 t = \frac{1}{6} (e^{5t} - e^{-t})$$

$$\alpha_0 = e^{-t} + \alpha_1 t = e^{-t} + \frac{1}{6} e^{5t} - \frac{1}{6} e^{-t}$$

$$\alpha_0 = \frac{1}{6} (e^{5t} + 5e^{-t}) \quad \text{Sprejeto } j^e :$$

$$x = e^{At} \cdot k = \begin{bmatrix} \frac{1}{3} e^{5t} + \frac{2}{3} e^{-t} & \frac{1}{3} e^{5t} - \frac{1}{3} e^{-t} \\ \frac{2}{3} e^{5t} - \frac{2}{3} e^{-t} & \frac{2}{3} e^{5t} + \frac{1}{3} e^{-t} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} k_1 \\ k_2 \end{bmatrix} \Rightarrow$$

$$x_1 = \frac{k_1}{3} e^{5t} + \frac{2k_1}{3} e^{-t} + \frac{k_2}{3} e^{5t} - \frac{k_2}{3} e^{-t} = \frac{1}{3} (k_1 + k_2) e^{5t} + \frac{1}{3} (2k_1 - k_2) e^{-t} = c_1 e^{-t} + c_2 e^{5t}$$

$$x_2 = \frac{2k_1}{3} e^{5t} - \frac{2k_1}{3} e^{-t} + \frac{2k_2}{3} e^{5t} + \frac{k_2}{3} e^{-t} = \frac{2}{3} (k_1 + k_2) e^{5t} - \frac{1}{3} (2k_1 - k_2) e^{-t} = -c_1 e^{-t} + 2c_2 e^{5t}$$

Diferenčné systémy

$$\dot{x}_1 = x_2$$

$$\dot{x}_2 = -x_1$$

$$\begin{bmatrix} \dot{x}_1 \\ \dot{x}_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix}$$

$$\dot{X}(t) = A X(t)$$

$$x_1(0) = 1$$

$$x_2(0) = -1$$

$$X(t) = e^{At} X(0)$$

$$X(0) = \begin{bmatrix} x_1(0) \\ x_2(0) \end{bmatrix}$$

$$|A - \lambda I| = \begin{vmatrix} -\lambda & 1 \\ -1 & -\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow \lambda^2 + 1 = 0 \quad \lambda_{1,2} = \pm i$$

$$e^{At} = \alpha_1 At + \alpha_0 I = \begin{bmatrix} 0 & \alpha_1 t \\ -\alpha_1 t & 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} \alpha_0 & 0 \\ 0 & \alpha_0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \alpha_0 & \alpha_1 t \\ -\alpha_1 t & \alpha_0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} e^{\lambda_1 t} &= \alpha_1 \lambda_1 t + \alpha_0 \\ e^{\lambda_2 t} &= \alpha_1 \lambda_2 t + \alpha_0 \end{aligned} \Rightarrow \begin{aligned} e^{-it} &= -\alpha_1 it + \alpha_0 \\ e^{it} &= \alpha_1 it + \alpha_0 \end{aligned} \quad \text{⊕} \quad \alpha_0 = \frac{e^{it} + e^{-it}}{2}$$

$$\alpha_0 = \cos t$$

$$\alpha_1 t = \sin t$$

$$2\alpha_1 it = e^{it} - e^{-it} \Rightarrow \alpha_1 t = \frac{e^{it} - e^{-it}}{2i} = \sin t$$

$$X(t) = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \cos t - \sin t \\ -\sin t - \cos t \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix}$$

$$x_1(t) = \cos t - \sin t$$

$$x_2(t) = -\cos t - \sin t$$

Kontrolujeme na II. poradi:

$$\dot{x}_1 = x_2 \Rightarrow \ddot{x}_1 = \dot{x}_2 = -x_1 \Rightarrow \ddot{x}_1 + x_1 = 0$$

$$\lambda^2 + 1 = 0 \quad \lambda_{1,2} = \pm i$$

$$x_1(t) = c_1 \sin t + c_2 \cos t$$

$$x_2(t) = c_1 \cos t - c_2 \sin t$$

počítame
užetv $x_1(0) = 1$
 $x_2(0) = -1$

h)

$$x_1(0) = 1 = c_2$$

$$x_2(0) = -1 = c_1$$

$$x_1(t) = -\sin t + \cos t$$

$$x_2(t) = -\cos t - \sin t$$

> mit dem Ansatz $x_1 = x_1$

$$\dot{x}_1 = x_1$$

$$x_1(0) = 1$$

$$\dot{x}_2 = x_1 + x_2$$

$$x_2(0) = 0$$

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}$$

5

$$|A - \lambda I| = \begin{vmatrix} 1-\lambda & 0 \\ 1 & 1-\lambda \end{vmatrix} = 0 \quad (1-\lambda)^2 = 0 \quad \lambda_{1,2} = 1$$

$$e^{At} = \alpha_1 At + \alpha_0 I \quad : \quad e^t = \alpha_1 t + \alpha_0$$

$$e^{\lambda_1 t} = \alpha_1 \lambda_1 t + \alpha_0$$

$$e^{\lambda_1 t} = \alpha_1$$

$$e^t = \alpha_1 \quad \Rightarrow \quad \alpha_0 = e^t - e^t \cdot t$$

$$\alpha_1 = e^t, \quad \alpha_0 = (1-t)e^t$$

$$e^{At} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} \alpha_1 t + \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \alpha_0 = \begin{bmatrix} \alpha_1 t + \alpha_0 & 0 \\ \alpha_1 t & \alpha_1 t + \alpha_0 \end{bmatrix}$$

$$X(t) = e^{At} X(0) = \begin{bmatrix} e^t & 0 \\ t e^t & e^t \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^t \\ t e^t \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{aligned} x_1(t) &= e^t \\ x_2(t) &= t e^t \end{aligned}$$

Kontrolle: $\dot{x}_1 = x_1 \Rightarrow \ln x_1 = \ln c + t \Rightarrow x_1 = c e^t$

$$x_1(0) = c = 1 \Rightarrow x_1(t) = e^t \Rightarrow$$

$$\dot{x}_2 = e^t + x_2 \Rightarrow \dot{x}_2 - x_2 = e^t \quad \text{Linäres}$$

$$\frac{\dot{x}_2}{x_2} - 1 = \frac{e^t}{x_2} = \frac{\dot{z}}{z} \Rightarrow \ln x_2 - t = \ln z \Rightarrow x_2 = z e^t$$

$$\frac{e^t}{z e^t} = \frac{\dot{z}}{z} \Rightarrow \dot{z} = 1 \Rightarrow$$

$$z = t + C_1$$

$$x_2 = C_1 e^t + t e^t$$

$$x_2(0) = 0 = C_1 \Rightarrow x_2 = t e^t$$

$$\begin{aligned} \dot{X}_1 &= X_1 - 2X_2 & X_1 &= c_1 e^{3t} - c_2 e^{-t} \\ \dot{X}_2 &= -2X_1 + X_2 & X_2 &= -c_1 e^{3t} + c_2 e^{-t} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \dot{X}_1 &= X_1 + 2X_2 & X_1 &= c_1 e^{5t} + c_2 e^{-5t} \\ \dot{X}_2 &= 12X_1 - X_2 & X_2 &= 2c_1 e^{5t} - 3c_2 e^{-5t} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \dot{X}_1 &= -3X_1 - X_2 & X_1 &= (c_1 + c_2 t) e^{-2t} \\ \dot{X}_2 &= X_1 - X_2 & X_2 &= -(c_1 + c_2 + t c_2) e^{-2t} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \dot{X}_1 &= 4X_1 - X_2 & X_1 &= (c_1 + c_2 + c_2 t) e^{3t} \\ \dot{X}_2 &= X_1 + 2X_2 & X_2 &= (c_1 + c_2 t) e^{3t} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \dot{X}_1 &= -X_1 + X_2 + X_3 & X_1(0) &= 1 & X_1 &= \frac{1}{6} e^{2t} + \frac{1}{3} e^{-t} + \frac{1}{2} e^{-2t} \\ \dot{X}_2 &= X_1 - X_2 + X_3 & X_2(0) &= 0 & X_2 &= \frac{1}{6} e^{2t} + \frac{1}{3} e^{-t} - \frac{1}{2} e^{-2t} \\ \dot{X}_3 &= X_1 + X_2 + X_3 & X_3(0) &= 0 & X_3 &= \frac{1}{3} e^{2t} - \frac{1}{3} e^{-t} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \dot{X}_1 &= X_2 + X_3 & X_1(0) &= -1 & X_1 &= -e^{-t} \\ \dot{X}_2 &= -X_1 + X_3 & X_2(0) &= 1 & X_2 &= e^{-t} \\ \dot{X}_3 &= X_1 + X_2 & X_3(0) &= 0 & X_3 &= 0 \end{aligned}$$

$$\dot{X} = AX \quad T^{-1} \dot{X} = T^{-1} A X = \underbrace{(T^{-1} A T)}_B T^{-1} X = B T^{-1} X$$

$$\dot{Y} = BY, \quad B = T^{-1} A T \quad \text{diagonalizabile matrica}$$

$$Y = e^{Bt} C \Rightarrow e^{Bt} = \begin{bmatrix} e^{\lambda_1 t} & 0 \\ 0 & e^{\lambda_2 t} \end{bmatrix}$$

$$|A - \lambda I| = 0 \Rightarrow \lambda_1, \lambda_2 \quad \text{per } B \text{ diagonalizabile matrica}$$

Goal linearnim sistemom s konstantnim koeficijentima varivaca se sistem

$$\frac{dx_i}{dt} = \sum_{j=1}^n a_{ij} x_j + f_i(t) \quad (i=1, 2, \dots, n) \quad (1)$$

gdje su a_{ij} realni brojevi ili $a_{ij} \in \mathbb{C}$

f_i zadanu funkcije

Ako je $f_i(t) \equiv 0$ sistem je homogen

Rjesenjem sistema (1) na $\langle a, b \rangle$ varivaca se skup funkcija

$$\begin{aligned} x_1 &= \gamma_1(t) \\ x_2 &= \gamma_2(t) \\ &\vdots \\ x_n &= \gamma_n(t) \end{aligned} \quad (2)$$

određenih i neprekidnih diferencijabilnih funkcija na $\langle a, b \rangle$

Ako funkcije (2) prevode sistem (1) u identitete $\forall t \in \langle a, b \rangle$ tada je (2) rjesenje od (1)

Problem iznalaženja rjesenja sistema (1) tj. funkcija

$$\begin{aligned} x_1 &= x_1(t) \\ x_2 &= x_2(t) \\ &\vdots \\ x_n &= x_n(t) \end{aligned} \quad (3)$$

koje zadovoljavaju početne uvjete

$$x_1(t_0) = x_1^0 \quad x_2(t_0) = x_2^0 \quad \dots \quad x_n(t_0) = x_n^0 \quad (4)$$

varivaca se Cauchyev problem

Metoda rješavanja sistema (1) može se provesti na više načina

(1) svodenje na dif. jedn. n. top reda

$$\frac{dx}{dt} = y + 1 \quad \Rightarrow \quad y = \frac{dx}{dt} - 1 \quad \Rightarrow \quad \frac{dy}{dt} = \frac{d^2x}{dt^2}$$

$$\frac{dy}{dt} = x + 1$$

$$\frac{d^2x}{dt^2} = x + 1 \quad \Rightarrow$$

$$\frac{d^2x}{dt^2} - x - 1 = 0$$

opće rješenje ove je

$$x = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - 1 \quad \Rightarrow$$

$$\frac{dx}{dt} = c_1 e^t - c_2 e^{-t} \quad \text{ovo u } y = \frac{dx}{dt} - 1 \quad \Rightarrow$$

$$y = c_1 e^t - c_2 e^{-t} - 1$$

Dakle je opće rješenje

$$x = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - 1$$

$$y = c_1 e^t - c_2 e^{-t} - 1$$

② Eulerov metod za homogene sisteme

Razmotrimo ovaj metod na sistemu od tri jednačine

$$\frac{dx}{dt} = ax + by + cz$$

$$\frac{dy}{dt} = a_1x + b_1y + c_1z \quad (1)$$

$$\frac{dz}{dt} = a_2x + b_2y + c_2z$$

Rješuje sisteme (1) pretražimo u obliku

$$x = \lambda e^{rt} \quad y = \mu e^{rt} \quad z = \nu e^{rt} \quad (2)$$

gdje su λ, μ, ν konstantni brojevi

stavljajući (2) u (1) i brateći e^{rt} dobivamo

$$(a-r)\lambda + b\mu + c\nu = 0$$

$$a_1\lambda + (b_1-r)\mu + c_1\nu = 0 \quad (3)$$

$$a_2\lambda + b_2\mu + (c_2-r)\nu = 0$$

Ovaj sistem ima netrivialno rješenje samo ako je

$$\Delta = \begin{vmatrix} a-r & b & c \\ a_1 & b_1-r & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2-r \end{vmatrix} = 0 \quad (4)$$

Jedn. dít. (4) narise se ka karakterističnom
jedn. dít. Gdje je kubna jedn. dít. oblika $u \cdot r$

a) Neka su r_1, r_2, r_3 korijeni karakteristične jedn. dít. i različiti

stavljajući u (3) umjesto r vrijednost r_1 i

riješiti isti sistem dolis. se λ_1, μ_1, ν_1

analogno stavljajući u (3) umjesto r vrijednost r_2

dolis. se λ_2, μ_2, ν_2 i konačno $r \rightarrow r_3 \Rightarrow$

λ_3, μ_3, ν_3

Dakle tim navedenim trojkama \Rightarrow

$r \rightarrow r_1 \Rightarrow$

$(\lambda_1, \mu_1, \nu_1)$

$x_1 = \lambda_1 e^{r_1 t}$

$y_1 = \mu_1 e^{r_1 t}$

$z_1 = \nu_1 e^{r_1 t}$

$r \rightarrow r_2 \Rightarrow$

$(\lambda_2, \mu_2, \nu_2)$

$x_2 = \lambda_2 e^{r_2 t}$

$y_2 = \mu_2 e^{r_2 t}$

$z_2 = \nu_2 e^{r_2 t}$

$r \rightarrow r_3 \Rightarrow$

$(\lambda_3, \mu_3, \nu_3)$

$x_3 = \lambda_3 e^{r_3 t}$

$y_3 = \mu_3 e^{r_3 t}$

$z_3 = \nu_3 e^{r_3 t}$

(5)

Dakle je opće rješenje od (1)

$$x = c_1 x_1 + c_2 x_2 + c_3 x_3$$

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 \quad (6)$$

$$z = c_1 z_1 + c_2 z_2 + c_3 z_3$$

$$\begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x_1 & x_2 & x_3 \\ y_1 & y_2 & y_3 \\ z_1 & z_2 & z_3 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \\ c_3 \end{bmatrix}$$

Primer:

$$\frac{dx}{dt} = 3x - y + z$$

$$\frac{dy}{dt} = -x + 5y - z \quad (7)$$

$$\frac{dz}{dt} = x - y + 3z$$

Karakt. žcl.

$$(8) \quad \begin{vmatrix} 3-\lambda & -1 & 1 \\ -1 & 5-\lambda & -1 \\ 1 & -1 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\lambda^3 - 11\lambda^2 + 36\lambda - 36 = 0$$

$$\lambda_1 = 2$$

$$\lambda_2 = 3$$

$$\lambda_3 = 6$$

$$\lambda_1 = 1$$

$$\mu_1 = 0$$

$$v_1 = -1$$

$$\lambda_2 = 1$$

$$\mu_2 = 1$$

$$v_2 = 1$$

$$\lambda_3 = 1$$

$$\mu_3 = -2$$

$$v_3 = 1$$

$$x_1 = e^{2t}$$

$$j_1 = 0$$

$$z_1 = -e^{2t}$$

$$x_2 = e^{3t}$$

$$j_2 = e^{3t}$$

$$z_2 = e^{3t}$$

$$x_3 = e^{6t}$$

$$j_3 = -2e^{6t}$$

$$z_3 = e^{6t}$$

(9)

Opće rješenje je

$$x = c_1 e^{2t} + c_2 e^{3t} + c_3 e^{6t}$$

$$y = c_2 e^{3t} - 2c_3 e^{6t}$$

$$z = -c_1 e^{2t} + c_2 e^{3t} + c_3 e^{6t}$$

(10)

b) Neko su brojni karakteristične jednačine kompleksni

primjer

$$\begin{aligned}\frac{dx}{dt} &= x - 5y \\ \frac{dy}{dt} &= 2x - y\end{aligned}\quad (11)$$

$$x = \lambda e^{rt} \quad y = \mu e^{rt}$$

$$\frac{dx}{dt} = \lambda r e^{rt} \quad \frac{dy}{dt} = \mu r e^{rt}$$

$$\begin{aligned}(1-r)\lambda - 5\mu &= 0 \\ 2\lambda - (1+r)\mu &= 0\end{aligned}\quad (12)$$

Karakteristične jed.

$$\begin{vmatrix} 1-r & -5 \\ 2 & -1-r \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow \begin{aligned}r_1 &= 3i \\ r_2 &= -3i\end{aligned}$$

zbogajini $r_1 = 3i$ u (12) doliva se

$$(1-3i)\lambda_1 - 5\mu_1 = 0$$

$$2\lambda_1 - (1+3i)\mu_1 = 0$$

Ove dvije jednačine su linearno zavisne jer im je determinanta jednaka nuli.

Sada se vrdje treb. formirati novi fundamentalni riten:

$$(1-3i)\lambda_1 = 5\mu_1$$

$$\frac{\lambda_1}{\mu_1} = \frac{5}{1-3i} \Rightarrow \text{uzimajini}$$

$$\lambda_1 = 5 \quad \mu_1 = 1-3i$$

dobivamo novi skup rješenja

$$x_1 = 5e^{3it}$$

$$y_1 = (1-3i)e^{3it} \quad (13)$$

Analogno stavljajući u (12) $\lambda_2 = -3i$ dobiva se

$$(1+3i)\lambda_2 - 5(\mu_2) = 0$$

$$2\lambda_2 - (1-3i)(\mu_2) = 0$$

$$\begin{vmatrix} 1+3i & -5 \\ 2 & -(1-3i) \end{vmatrix} =$$

Ove dvije jednačine su međusobno linearno zavisne jer je

$$-(1-9i^2) + 10 = 0$$

$$\frac{\lambda_2}{\mu_2} = \frac{5}{1+3i} \Rightarrow$$

$$\lambda_2 = 5 \\ \mu_2 = 1+3i$$

$$x_2 = 5e^{-3it}$$

$$y_2 = (1+3i)e^{-3it} \quad (14)$$

Izračuni na novi fundamentalni sistem rješenja

$$\tilde{x}_1 = \frac{x_1 + x_2}{2}$$

$$\tilde{x}_2 = \frac{x_1 - x_2}{2i}$$

$$\tilde{y}_1 = \frac{y_1 + y_2}{2}$$

$$\tilde{y}_2 = \frac{y_1 - y_2}{2i}$$

(15)

i slući se Eulerovim formulama

$$e^{\pm \alpha i t} =$$

$$\cos \alpha t \pm i \sin \alpha t$$

gdje je α realan broj iz (14) i (15) \Rightarrow

$$\tilde{x}_1 = 5 \cos 3t$$

$$\tilde{x}_2 = 5 \sin 3t$$

$$\tilde{y}_1 = \cos 3t + 3 \sin 3t$$

$$\tilde{y}_2 = \sin 3t - 3 \cos 3t$$

Opcije rješenje je

$$\begin{aligned}x &= c_1 \tilde{x}_1 + c_2 \tilde{x}_2 = 5c_1 \cos 3t + 5c_2 \sin 3t \\(16) \quad y &= c_1 \tilde{y}_1 + c_2 \tilde{y}_2 = c_1 (\cos 3t + 3 \sin 3t) + c_2 (\sin 3t - 3 \cos 3t)\end{aligned}$$

Ali karakteristična jednačina ima neki korijen λ_i kratnosti β_i tada njemu korrespondentno rješenje ima oblik

$$\begin{aligned}x_{1i} &= p_{1i}(t) e^{\lambda_i t} \\x_{2i} &= p_{2i}(t) e^{\lambda_i t} \\&\vdots \\x_{ni} &= p_{ni}(t) e^{\lambda_i t}\end{aligned} \quad (17)$$

gdje je $p_{ji}(t)$ polinom $\beta_i - 1$ stepena s nezređenim koeficijentima koji istačunavamo do onog stajimo u zadani sistem jednačinki

Pjisti sistem

$$\frac{dx}{dt} = 2x + y \quad (18_1)$$

$$\frac{dy}{dt} = 4y - x \quad (18_2)$$

Karahil. jəd.

$$\begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 \\ -1 & 4-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0$$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 3$$

Pjiscije tselo tsaritim obliku

$$\begin{aligned} x &= (\lambda_1 + \mu_1 t) e^{3t} \\ y &= (\lambda_2 + \mu_2 t) e^{3t} \end{aligned} \quad (19)$$

Stavljajuci (19) u (18₁) dobivamo

$$3(\lambda_1 + \mu_1 t) + \mu_1 = 2(\lambda_1 + \mu_1 t) + (\lambda_2 + \mu_2 t) \quad (20)$$

Izjednačavajući koeficijente uz istu potenciju t ⇒

$$\begin{aligned} 3\lambda_1 + \mu_1 &= 2\lambda_1 + \lambda_2 \\ 3\mu_1 &= 2\mu_1 + \mu_2 \end{aligned} \quad (21)$$

$$\begin{aligned} \lambda_2 &= \lambda_1 + \mu_1 \\ \mu_2 &= \mu_1 \end{aligned} \quad (22)$$

λ_1, μ_1 su proizvoljne konstante, dakle možemo staviti C_1 i C_2

$$\begin{aligned} x &= (C_1 + C_2 t) e^{3t} \\ y &= (C_1 + C_2 + C_2 t) e^{3t} \end{aligned}$$

$\lambda_1 \quad \mu_1$

Teorija stabilnosti

Neka je zadan sistem diferencijalnih jednačina

$$\frac{dx_i}{dt} = f_i(x_1, x_2, \dots, x_n, t) \quad (1)$$

Za rješenja $\varphi_i(t)$ $i=1, 2, \dots, n$ sistema (1)

reći ćemo da je stabilno u smislu Ljapunova ako za svako $\varepsilon > 0$ postoji $\delta > 0$ takvo da za svako rješenje

$$x_i(t) \quad i=1, 2, \dots, n \quad \text{sistema (1)}$$

početni uvjeti koji zadovoljavaju uvjete

$$|x_i(t_0) - \varphi_{i0}| < \delta \quad i=1, 2, \dots, n \quad (2)$$

vrijedi nejednakost

$$|x_i(t) - \varphi_i(t)| < \varepsilon \quad i=1, 2, \dots, n \quad (3)$$

$$\forall t \geq t_0$$

, gdje je $t_0 = \varphi_i(t_0)$ $i=1, 2, 3, \dots, n$ početni uvjet

Ako za neki predji mali $\delta > 0$ postoji bar jedna rješenja $x_i(t)$ $i=1, 2, \dots, n$ takvo da nejednakost (3) ne vrijedi tada se rješenja $\varphi_i(t)$ kaže mo da je nestabilna

Ako pred nejednakosti (3) ne vrijedi (2) vrijedi i nejednak nejednakost

$$\lim_{t \rightarrow \infty} |x_i(t) - \varphi_i(t)| = 0 \quad i=1, 2, \dots, n \quad (4)$$

tada se rješenja $\varphi_i(t)$ nazivaju asimptotički stabilna